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Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2021 r.

Uwaga.
Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetniajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021’

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegotowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacii. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow;
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[..]

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
PRAWDA

PRAWDA

FALSZ

Zadanie 2. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zarbwno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyréznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[..].

! Zatacznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pdzZn. zm.).
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

Zasady oceniania

2 pkt — trafne okreslenie postawy autorki wobec mody jezykowej i sformutowanie poprawnego
argumentu.

1 pkt — trafne okreslenie postawy autorki wobec mody jezykowe;.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Uwaga.
Nie akceptuje sie odpowiedzi: ,postawa autorki jest neutralna” oraz odpowiedzi, z ktorych
wynika, Zze postawa autorki jest jednoznacznie pozytywna lub jednoznacznie negatywna.

Przyktadowe odpowiedzi

Postawa autorki wobec mody jezykowej: ambiwalentna, np.

« Autorka nie przyjmuje jednoznacznej postawy.

¢ Autorka ma ambiwalentny stosunek do mody jezykowe;j.

Argument:

Autorka dostrzega negatywne konsekwencje uzywania wyrazéw modnych, a jednoczesnie
rozumie przyczyne tego zjawiska i jego wplyw na zmiany jezykowe.

Postawa autorki wobec mody jezykowej: unikanie kategorycznej oceny, np.

¢ Nie formuluje arbitralnych sgdéw dotyczacych przysztego statusu natretéw jezykowych
w polszczyznie.

¢ Uwaza to za zjawisko wystepujgce w ewolucji jezyka.

Argument:

Jezyk zmienia sig w sposob nieprzewidywalny i czasem to, co poczgtkowo moze byé

nieakceptowane lub niedopuszczalne, pozniej moze by¢ zaaprobowane i chetnie uzywane

przez przecietnego uzytkownika jezyka.

Zadanie 3. (0-2)

3.1.
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacii. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zarowno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyréznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[..].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne podanie dwoch przyczyn.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2021 r.

Uwaga.
Poziom uogdlnienia odpowiedzi nie wptywa na ich poprawnosc (uznaje sie takze odpowiedzi
uogainione).

Przyktadowe odpowiedzi
¢ Afrakcyjnosc nowinek jezykowych
(np.
— czlowiek uzywa natretow jezykowych, poniewaz w jego opinii brzmig one atrakcyjniej od
normalnego stownictwa;
— natrety jezykowe sg uzywane, poniewaz wydajg sie: lepsze, madrzejsze, tadniejsze,
oryginalniejsze;
— niektére natrety jezykowe dajg mozliwos¢ wykorzystania ich w rézny metaforyczny
sposob).

« Emocjonalizacja jezyka (np. uzytkownikéw jezyka cechuje tendencja do eksponowania
wtasnych emocji w méwieniu).

e Rozluznienie rygorow jezykowych (np. uzytkownikow jezyka cechuje tendencja do
niestarannego wypowiadania sie).

3.2.
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacii. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zarowno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyréznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

L..].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
Zakltocaja, np.
¢ komunikatywnosc¢ jezyka
* ekonomig jezyka
* piekno jezyka wypowiedzi
e poprawnosc jezyka wypowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

Przyktad 1.
Szkodliwos¢ natretow polega na zaktocaniu komunikatywnosci i ekonomicznosci przekazu.

Przyktad 2.
Natrety jezykowe mogg zaburzac¢ sens komunikatow oraz niszczy¢ barwnosc¢ i urozmaicenie
wypowiedzi.

Przyktad 3.

Natrety jezykowe zostajg uzyte w nowym kontekscie, przez co wypierajg stowa stare,
wiasciwe, ktore kiedys byty mowione w dobrym znaczeniu, co moze skutkowac zubozeniem
zasobu stownictwa.

Przyktad 4.

Natrety nie sg zgodne z regutami jezyka polskiego, burzg konteksty oryginalnych zwrotow,
ktérych migjsca probujg zajac.

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogodine Wymagania szczegotowe
I. Odbidr wypowiedzi Zdajacy:
i wykorzystanie zawartych w nich 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
informacii. wydzielonych przez siebie fragmentow [...];

1.4) [...] rozpoznaje zastosowane [...] Srodki
jezykowe i ich funkcje w tekscie.

[l. Analiza i interpretacja tekstow Zdajacy:

kultury. 2.1) wskazuje zastosowane [...] $rodki wyrazu
artystycznego i ich funkcje [...]: [...] hiperbole

L.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

¢ Dlatego, ze ich uzytkownik przesadnie opisuje nimi np. doswiadczenia/emocje, ktére
— obiektywnie rzecz biorgc — nie sq dla niego az tak dotkliwe/az tak wielkie.

e Stowa ,ciezki" i ,ciezko" hiperbolizujg wypowiedz, dlatego ze poprzez zestawienie tego,
0 czym mowimy, z materialnym ciezarem wyolbrzymiamy wage/znaczenie/ucigzliwosc
omawianego zjawiska.
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Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2021 r.

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
I. Odbidr wypowiedzi Zdajacy:
i wykorzystanie zawartych w nich 1.4) wskazuje charakterystyczne cechy stylu
informacii. danego tekstu, rozpoznaje zastosowane w nim
srodki jezykowe [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wypisanie sformutowan.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi:
Styl naukowy: komunikatywnos¢ przekazu, intensyfikowanie przezy¢, ekspansywnosc

wyrazow, natrety jezykowe

Styl potoczny: ciezko powiedzie¢, wzmacniacz emocji, Tylko patrzeé, jak..., | prosze bardzo.. .,
Ciekawe, czy wkrotce...

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
[. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacii. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow;
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zarobwno jawne, jak

i ukryte.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz zawierajgca dwie cechy oséb posiadajgcych zmyst komizmu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

¢ Dystans do samego siebie.

¢ Umigjetnos¢ spojrzenia z humorem na trudy zycia.

¢ Dazenie do zachowania w zyciu rownowagi.

+ Akceptacja wlasnych stabosci.

¢ Umigjetnos¢ Smiania sie z absurdéw rzeczywistosci.
¢ Umigjetnos¢ smiania sie z wtasnych stabosci.

¢ Optymizm.

+ Nieobrazanie sig z powodu zartow przyjaciot.
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Zadanie 7. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacii. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow;
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Zmyst komizmu moze by¢ formg samoobrony przed ztem pochodzgcym z zewnatrz,
poniewaz przedstawia to zto jako mniej grozne, mniej dotkliwe dla cztowieka.

¢ Zmyst komizmu pomaga cztowiekowi znalez¢ dystans wobec wlasnych stabosci, co
skutkuje roztadowaniem napiecia emocjonalnego w trudnej sytuacii.

« lLudzie obdarzeni zmystem komizmu potrafig obréci¢ trudng sytuacje w zart i dzigki temu
przezwyciezajg trudnosci.

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacii. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zarowno jawne, jak

i ukryte.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
PRAWDA

PRAWDA

FALSZ
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2021 r.

Zadanie 9. (0-3)

9.1.
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegoétowe
Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Zdajacy:
zna teksty literackie i inne teksty kultury
wskazane przez nauczyciela.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne podanie nazwiska autora i tytulu utworu.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Autor: Aleksander Fredro
Tytut: ,Zemsta”

Uwagi.
s Uznaje sie odpowiedzi A. Fredro, Fredro.

¢ Pomytka w imieniu lub nazwisku autora skutkuje przyznaniem 0 punktow.

9.2.

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:

zawartych w nich informacii. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zarowno jawne, jak

i ukryte [...].

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Zdajacy:

zna teksty literackie i inne teksty kultury
wskazane przez nauczyciela.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna z odniesieniem sie do tekstu B. Dziemidoka, fragmentu Zemsty
i catego dramatu.

1 pkt — odpowiedz poprawna z odniesieniem sie do tekstu B. Dziemidoka i fragmentu Zemsty
ALBO z odniesieniem si¢ do tekstu B. Dziemidoka i catej Zemsty.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Uwaga.

W przypadku bfedu rzeczowego dotyczgcego ,Zemsty” Aleksandra Fredry nalezy przyznac
0 punktow.
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Przyktadowe odpowiedzi

¢ Nie. Bohdan Dziemidok podkresla, ze humorystyczna postawa wobec zycia oznacza
dystans do $wiata i samego siebie, a Papkin takiego dystansu nie ma. Rozpacza, bo
traktuje siebie Smiertelnie powaznie. Papkin nie rozumie zartow, np. wierzy, ze moze
podobac sig Klarze i ze ta zgodzi si¢ zosta¢ jego zong, pod warunkiem ze ten wykona
absurdalne zadania.

« W przedstawionej wyzej scenie Papkin rozpacza, bo traktuje siebie Smiertelnie powaznie,
a wedlug Dziemidoka cztowiek obdarzony zmystem humoru ma dystans do samego siebie.
Brak dystansu powoduje, ze Papkin widzi swiat w czarnych barwach tzn. dostrzega wokét
siebie tylko zagrozenia.

Zadanie 10. (0-2)
10.1.
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
[. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.1) odczytuje sens [...] wydzielonych przez

siebie fragmentow; potrafi objasnic ich [...]
funkcje na tle catosci;

1.4) rozpoznaje zastosowane [...] srodki
jezykowe i ich funkcje w tekscie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne podanie dwoch elementéw tj. sformutowania i funkciji.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

Sformutowanie z tekstu Funkcja w tekscie
1. | Nie ulega watpliwosci... | Podkresla pewnos$¢ wyrazanych sadow.
2. | To paradoksalne... Wskazuje na zachodzgcg sprzecznosc.
Sformutowanie z tekstu Funkcja w tekscie
1. | Nie ulega watpliwosci... | Retoryczna.
2. | To paradoksalne... Wskazuje na zachodzgcg sprzecznosc.
CENTRALNA
KOMISJA Strona 9 z 22

EGZAMINACYJNA



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2021 r.

10.2.
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacii. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych [...] fragmentdw; potrafi
objasnic¢ ich sens oraz funkcje na tle
calosci;

1.4) [...] rozpoznaje zastosowane [...]
srodki jezykowe i ich funkcje w tekscie.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

B, D
Zadanie 11. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu (a w nim
znaczenia [...] zwigzkow frazeologicznych
[...].
[ll. Tworzenie wypowiedzi Zdajacy:
1.6) wykonuje rézne dziatania na tekscie
cudzym [...].

Umiejetnosc z 1l etapu edukacyjnego
Zdajacy:

2.2) sprawnie postuguje sig oficjalng [...]
odmiang polszczyzny [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne zastgpienie dwoch podkreslonych frazeologizmow.

1 pkt — poprawne zastgpienie jednego z dwoéch podkreslonych frazeologizmow.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Uwaga.
Btedy jezykowe, w tym ortograficzne, skutkujg przyznaniem 0 punktow.
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Przyktadowa odpowiedz

Ludzie o takiej postawie wobec Zycia nie majg nadmiernie wygérowanych wymagan wobec
innych i Swiata, nie majg takze skfonnosci do tego, by by¢ pesymistg /i przejmowac sie
niepotrzebnie mozliwymi/potencjalnymi problemami.

Zadanie 12. (0-3)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe

Zdajacy:

I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie 1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia

zawartych w nich informaciji. i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym,
dokonuje jego logicznego streszczenia.
Zdajacy:

lll. Tworzenie wypowiedzi 1.6) wykonuje rozne dziatania na tekscie
cudzym ([...] streszcza[...]).

Zasady oceniania

3 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogolnienia; streszczenie logicznie spojne; whasciwa liczba stow.

2 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogdlnienia LUB logicznej spojnosci streszczenia.

1 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczgce poziomu uogdlnienia ORAZ logicznej spdjnosci
streszczenia.

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Uwaga.
Streszczenie musi sie odnosi¢ do zmystu komizmu (postawy)/poczucia humoru, nie moze
ograniczac sie do wymienienia pojecia ‘komizm’.

Przyktadowa odpowiedz

Tekst Bohdana Dziemidoka dotyczy zmystu komizmu (poczucia humoru) i jego wplywu na
zycie. Ten zmyst pozwala zachowaé pogodny dystans wobec siebie i Swiata, nie przejmowac
sie niepowodzeniami oraz optymistycznie patrze¢ na rzeczywistos¢. Taka postawa moze
skutecznie broni¢ nas przed trudnymi sytuacjami i wlkasnym zwatpieniem. [44 wyrazy]
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Zadanie 13. (0-50)

Temat 1. Czy ambicja utatwia cztowiekowi osiagnigcie zamierzonego celu? Rozwaz
problem, odwotujac sie do fragmentu Lalki Bolestawa Prusa, catego utworu
oraz do wybranego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej
250 wyrazow.

Wskazowki do tematu 1.

¢ Tezamusi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu, odniesieniem do catosci utworu
oraz z przywotanym tekstem kultury.

¢ Uzasadnienie powinno wynikac z interpretacji zatagczonego fragmentu, odwotania do
Lalki i wybranego tekstu kultury, a odwotania te muszg by¢ funkcjonalne dla
argumentacji, nie moga by¢ prostym streszczeniem.

e W przypadku Lalki i innych utworéw oznaczonych gwiazdkg w podstawie programowe;j
btad rzeczowy moze mie¢ charakter btedu kardynalnego.

Temat 2. Miasto — przestrzen przyjazna czy wroga czlowiekowi? Rozwaz problem
i uzasadnij swoje zdanie, odwotujgc sie¢ do fragmentu Ziemi obiecanej
Witadystawa Stanistawa Reymonta oraz do wybranych tekstow kultury. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazéw.

Wskazowki do tematu 2.

e Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu oraz z przywotanym tekstem
kultury.

e Uzasadnienie powinno wynikac z interpretacji zatgczonego fragmentu i odwotania do
wybranego tekstu kultury, a odwolania te muszg by¢ funkcjonalne dla argumentagji, nie
mogg by¢ prostym streszczeniem.

e W przypadku utworow oznaczonych gwiazdkg w podstawie programowej btgd rzeczowy
moze miec charakter btedu kardynalnego.

Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe
" o Zdajacy:
I. Odbior wypowiedzi . _
i wykorzystanie zawartych w nich 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zarowno jawne, jak i ukryte [...].
Zdajgcy:

1.2) okresla problematyke utworu;

2.2) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera ([...] akcja);
3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[.-.I

3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roznych utworach literackich.
Zdajacy:

1.1) tworzy diuzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego

informacii.

Il. Analiza i interpretacja tekstéw
Kultury.

[1l. Tworzenie wypowiedzi.
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organizacji, przestrzegajgc zasad spojnosci
znaczeniowej i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme kompozycyjng, [...] dobiera
wiasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad
logiki i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujagce wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).
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Kryteria oceny rozprawki

Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gfowny 2021 r.

Pobrano z arkusze24.pl

Sformutowanie
stanowiska
wobec B Uzasadnienie Poprawnosé Zamyst Spojnosc Styl tekstu Poprawnosé Poprawnos¢
problemu stanowiska rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
podanego
w poleceniu
Uzasadnienie

s isko i 18 trafne, PE!I.'IH i Zapis
do problemu i poglebione Brak bledow Kompozycja | Sl")P Styl lub nieliczne poprawny

p . rzeczowych funkcjonalna U stosowny bledy lub nieliczne
podanego Uzasadnienie nieznaczne nierazace bledy
w poleceniu 12 | trafne zal'a_urzgrpa nierazace

i szerokie spojnosci
Stanowisko jest Uzasadnienie
czesciowo 8 | trafne, Nie wigecej . Liczne bledy Liczne bledy
adekwatne ale waskie niz jeden Zabu_rzenla . Znaczne . Styl. . nierazace nierazace
funkcjonalnosci zaburzenia czgsciowo S S
do problemu . btad ke " A stosown lub nieliczne lub nieliczne
podanego 4 | Yzasadnienie rzeczowy ompozycjl spojnoscl Y bledy razace bledy razace
w poleceniu czesciowe
Stanowisko jest Brak
nieadekwatne 0 | uzasadnienia Bledy Brak zamysiu Wypowiedz Styl Liczne bledy Liczne bledy
lub brak stanowiska rzeczowe kompozycyjnego niespéjna niestosowny razace razace
stanowiska
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jedli praca sktada sie z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.

Pojawienie sie rzeczowego bledu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy ofrzymuje 0 punktdow.
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Objasnienia dotyczace kryteriéw oceny rozprawki

A. Sformulowanie stanowiska (np. w postaci tezy lub hipotezy). Zdajgcy powinien zrozumiec problem postawiony w poleceniu i sformutowac
stanowisko bedace rozwigzaniem problemu. Stanowisko jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest udang préba rozwigzania problemu.
Adekwatnos¢ to odpowiednios¢ (zgodnosé, wspdimiernosc) stanowiska i problemu (zdajacy moze sie zgodzi¢, nie zgodzi¢, zachowaé
postawe ambiwalentng wobec istoty problemu).

Sformutowanie stanowiska bedacego czesciowo udang proba odpowiedzi problemu jest skutkiem niepetnego zrozumienia problemu lub
niepetnego zrozumienia tekstu.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktorej brak stanowiska, moze zawierac jedynie streszczenie tekstu, biografie autora itp. lub rozwija¢ mysli
niezwigzane z poleceniem.

Sformutowanie stanowiska nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czesci rozprawki.

B. Uzasadnienie stanowiska jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne, czy jest szerokie i czy jest pogtebione.

Uzasadnienie nie musi by¢ graficznie wyodrgbniong czescig rozprawki.

Uzasadnienie:

- pogiebione to uzasadnienie, w ktérym zdajgcy wnikliwie odnidst sig w rozwinigciu do wszystkich elementow polecenia,

— trafne zawiera logicznie poprawne argumenty (czyli stwierdzenia poparte przyktadami) za przyjetym rozwigzaniem problemu.
Szerokos¢ uzasadnienia ocenia sig na podstawie tego, czy zdajgcy w swojej wypowiedzi odniost sig do wszystkich elementow wskazanych w poleceniu.
Uzasadnienie jest:

— szerokie, jesli zdajacy trafnie odniost sie do wszystkich elementow wskazanych w poleceniu,

— waskie, jesli zdajgcy trafnie odnidst sig tylko do niektérych elementéw wskazanych w poleceniu (np. nie odniost si¢ do podanego w zadaniu

tekstu lub nie przywotat innego tekstu kultury),
- czesciowe, jezeli (a) niektorych argumentdw nie mozna uznaé za logicznie poprawne wobec przyjetego stanowiska lub (b) niektére
argumenty sg niepoparte przyktadami, lub (c) niektére argumenty sg wzajemnie sprzeczne.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktdrej brak uzasadnienia, nie zawiera logicznie poprawnych argumentéw za przyjetym rozwigzaniem problemu
lub rozwija mysli niezwigzane ze stanowiskiem.

C. Poprawnos¢ rzeczow3 ocenia sie na podstawie liczby bledéw rzeczowych. Pomytki (np. w nazwach wtasnych lub datach) niewptywajace na
uzasadnienie stanowiska wobec problemu uwaza sig za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Btad kardynalny to blad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwoluje sie zdajgcy, oraz (2) kontekstu
interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkcjonalnos$é segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z gatunkiem wypowiedzi. Nalezy
wzigc¢ pod uwage, czy w tekscie zostaly wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy oraz akapity niezbedne dla jasnego przedstawienia
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stanowiska i uzasadniajgcych je argumentow, a takze czy wyodregbnione czesci i akapity sg logicznie oraz konsekwentnie uporzgdkowane (bez
luk i zbednych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uktad) sg Scisle powigzane z porzadkiem tresci

i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady trdjdzielnej kompazydii nie jest btedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

E. Spojnosé lokalng ocenia sie na podstawie zgodnos$ci logicznej i gramatycznej migdzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim
sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spdjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych ze
sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia si¢ ze wzgledu na stosownosé.

Styl uznaje sig za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobor srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszczalne sg drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci,

- czesciowo stosowny, jesli w wypowiedzi zdajgcy niefunkcjonalnie taczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np. w wypowiedzi
pojawiajg sig wyrazy i konstrukcje z jgzyka potocznego, nieoficjalnego, wirety ze stylu urzgdowego, nadmierna metaforyka.

Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje sig za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.
— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.
G. Poprawnos¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.
Biad stylistyczny to konstrukcja zgodna z normg jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,
w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtorzenie leksykalne lub
skladniowe. Bledow logicznych nie uznaje sig za bltedy stylistyczne.
H. Poprawnos¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe btedow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu)
oraz ich wage (btedy razgce i nierazgce). Za blad razacy uznaje sie blad, ktory polega na naruszeniu ogdinej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stéw lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwo$ci rozstrzygaja ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja
bteddw interpunkeyjnych Jerzego Podrackiego.
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Temat 3. Zinterpretuj podany utwér. Postaw teze interpretacyjng i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazow.

(Beata Obertynska, Strych)

Wskazowki do tematu 3.
¢ Koncepcja interpretacyjna musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢ wyrazona
w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.
¢ Przywolany przez zdajgcego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujgcy do
tekstu i pogtebiajgcy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub
hastowe odwotanie sie do niego.
e Parafrazowanie |ub streszczanie zalgczonego do tematu utworu nie jest jego

interpretacja.
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe

I. Odbior wypowiedzi Zdajacy:

i wykorzystanie zawartych w nich 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

informaciji. 1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zarowno jawne, jak i ukryte [...].
Zdajacy:
1.2) okresla problematyke utworu;
2.2) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania

Il. Analiza i interpretacja tekstow Swiata przedstawionego i bohatera ([...] sytuacja

Kultury. liryczna[...]);

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[--.;

3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roznych utworach literackich.
Zdajacy:

1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (interpretacja
utworu literackiego) [...] zgodnie z podstawowymi
regutami jego organizacji, przestrzegajgc zasad
spdjnosci znaczeniowej i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme kompozycyjna, [...], dobiera
wiasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad
logiki i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujgce wywoéd myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).

[Il. Tworzenie wypowiedzi.
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gfowny 2021 r.

Pobrano z arkusze24.pl

Koncepcja B Uzastaedzr;leme Poprawno$ Zamyst Spojnosé Styltekstu | G Poprawnosé Poprawno$é
interpretacyjna interpretacyjnej ¢ rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu

ﬁiinsc:rngzma :;T"aoéé Brak bledow iaﬁ o
;: ‘;\inrrl(;rem, 15 tl‘r';?szdmeme Brak biedow Kompozycja m};}pomedzn Styl 6 lub nieliczne poprawny
i obejmujaca i pogtebione rzeczowych funkcjonalna nieznaczne stosowny :'iglgiqce IbL;bdmellczne
sensy zaburzenia ni?arZi ce
niedostowne spéinosci a
Kancepcja
niesprzeczna
;:tr\:ri:;erg_}m Uzasadnienie
i/lub oblgn':ujqca 10  trafne, ale

. Pt niepogiebione Nie wigcej . Liczne bledy Liczne bledy
w wigkszosci e Zaburzenia Znaczne Styl P P
znaczenia E:; JEden funkcjonalnosci zaburzenia czgsciowo 3 :::; r'a‘izeqlf;ne :::; r:izeql'i:cezne
dostowne rzeczowy kompozycji spojnosci stosowny bledy razace blgdy razace
E;;;ggﬁg Uzasadnienie

5 | czesciowo
sprzeczna traefn "
2 utworem
Brak koncepcji
lub koncepcjg : Brak trafr!ych Brak zamystu . . .
catkowicie o | argumentow Bledy kompozycyineg Wypowiedz Styl 0 Liczne biedy Liczne bledy
sprzeczna uzasadniajacych rzeczowe 0 ! niespéjna niestosowny razace razace
2 utworem interpretacje
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostalych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jesli praca sklada sie z mnigj niz 250 stow, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A,B i C.

Pojawienie sie rzeczowego bledu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy ofrzymuje 0 punktéw
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Objasnienia dotyczace kryteriéw oceny interpretacji utworu poetyckiego

A. Koncepcja interpretacyjna jest efektem poszukiwania przez zdajgcego catosciowego sensu utworu, tzn. jest pomystem na jego odczytanie

(wyrazonym np. w postaci tezy lub hipotezy interpretacyjnej). Ocenia sie jg ze wzgledu na to, czy jest niesprzeczna z utworem i czy jest spéjna,

a takze czy zdajgcy dociera do sensow niedostownych interpretowanego utworu, czy czyta go jedynie na poziomie dostownym.

Koncepcja moze byé:

— czesciowo sprzeczna z utworem, jesli jedynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekscie.

— catkowicie sprzeczna z utworem, jesli nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekscie.

— spdjna, gdy obejmuje i laczy w cato$¢ odszukane przez piszacego sensy utworu.

- niespodjna, gdy jest fragmentaryczna, tzn. rekonstruuje pojedyncze sensy czastkowe (np. z poszczegoinych strof tekstu) bez wskazania
catosciowego sensu utworu, oraz gdy zawiera luzno powigzane, niepowigzane lub wzajemnie wykluczajgce si¢ odczytania sensu utworu
(niesprzeczne z interpretowanym utworem).

Brak koncepciji to brak sladéw poszukiwania sensu utworu (catosciowego iflub sensdow czastkowych) — praca nie jest interpretacja,

a np. streszczeniem. Koncepcja interpretacyjna nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czesci pracy, moze wynikac z jej calosciowej wymowy.

B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest pogtebione.

Uzasadnienie moze by¢:

— trafne, jesli zawiera wylagcznie powigzane z tekstem argumenty za odczytaniem sensu utworu. Argumenty musza wynikac
ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy wywodzic sig z formy lub/i tresci tekstu.

- czesciowo trafne, jesli w pracy — oprécz argumentdw niepowigzanych z tekstem lub/i niewynikajacych ze sfunkcjonalizowanej analizy —
zostat sformutowany przynajmniej jeden argument powigzany z tekstem i wynikajacy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

— poglebione, jesli znajduje potwierdzenie nie tylko w tekscie, ale takze w kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim, filozoficznym,
kulturowym). Uczen powinien choé czesciowo rozwingé przywotany kontekst, aby uzasadnié jego pojawienie sie.

— niepoglebione, gdy zdajacy przywotuje argumenty tylko z tekstu albo tylko z kontekstu. Wszystkie argumenty muszg byc
sfunkcjonalizowane.

C. Poprawnos¢ rzeczowg ocenia sie na podstawie liczby bteddw rzeczowych. Pomytki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajace na

koncepcje interpretacyjng uwaza sie za usterki, a nie bledy rzeczowe.

Biad kardynalny to btad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie zdajacy, oraz (2) kontekstu

interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja jest oceniana ze wzgledu na funkcjonalno$é¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez ucznia

gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzig¢ pod uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czegsci pracy oraz akapity
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niezbedne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i uzasadniajgcych jg argumentow, a takze czy wyodrebnione czesci | akapity sg
logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbednych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uktad) sg Scisle powigzane z porzadkiem tresci
i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odej$cie od zasady trojdzielnej kompozycji nie jest bfedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.
E. Spojnosé lokalng ocenia sie na podstawie zgodnos$ci logicznej i gramatycznej migdzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim
sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spdjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych
ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia si¢ ze wzgledu na stosownosé.

Styl uznaje sie za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobor srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza si¢ drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci.

- czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajgcy niefunkcjonalnie taczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np.
w wypowiedzi pojawiajg sig wyrazy i konstrukcje z jgezyka potocznego, nieoficjalnego, wirgty ze stylu urzgdowego, nadmierna metaforyka.
Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje sig za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi byé zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.
G. Poprawnos¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.

Biad stylistyczny to konstrukcja zgodna z normg jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktdrej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,

w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtorzenie leksykalne lub
sktadniowe. Bleddw logicznych nie uznaje sig za btedy stylistyczne.

|. Poprawnos¢ zapisu ocenia sig ze wzgledu na liczbe bledow ortograficznych i interpunkeyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu)

oraz ich wage (btedy razgce i nierazgce). Za blad razacy uznaje sie blad, ktory polega na naruszeniu ogdinej reguty ortograficznej lub

interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygaja ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja
btedow interpunkeyjnych Jerzego Podrackiego.
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USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW ORTOGRAFICZNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

Komisja Dydaktyczna Rady Jezyka Polskiego ustalita, ze podstawg podziatu btedéw
ortograficznych na btedy razgce i bledy drugorzedne sg reguty ortograficzne. Do bleddw
ortograficznych razacych zaliczono:

— btedy w zakresie pisowni wyrazéw z o0O-u, rz-z (w tym wyjatki od pisowni rz

po spétgtoskach), ch-h;

— btedy w zakresie pisowni nie z réznymi czgsciami mowy;

— btedy pisowni zakonczen i, -ii, -i;

— bledy w pisowni wielkg i malg literg (z wyjatkiem pisowni przymiotnikow dzierzawczych);

— btedy w zakresie pisowni czastki -by z osobowymi formami czasownika;

— btedy w zapisie przedrostkéw roz-, bez-, wes-, wz-, ws-;

— btedy w pisowni noséwek (g, ) oraz potgczen om, on, em, en.

Pozostate odstepstwa od regut ortograficznych, w tym m.in.: pisownie wyrazen
przyimkowych, dzielenie wyrazow przy przenoszeniu do nowej linii, pisownige zakonczen
-Ski, -cki, -dzki, -stwo, -wstwo; pisownig przedrostkow z-, s-, §-; pisownie -by z pozostatymi
czesciami mowy postanowiono traktowac jako btedy drugorzedne.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW INTERPUNKCYJNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

1. Razagce btedy interpunkcyjne:

a) postawienie jakiegokolwiek znaku interpunkcyjnego na poczatku wiersza

b) brak znaku interpunkcyjnego (gtoéwnie: kropki, wykrzyknika, pytajnika) na koncu
wypowiedzenia pojedynczego lub ztozonego

c) pominigcie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym, w ktérym czesci sktadowe s3g
potaczone bezposrednio (np. On idzie do kina, ja zostaje w domu.)

d) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie — przed spoéjnikiem
(réwniez z przyimkiem), zaimkiem, a takze przed czescig nadrzgdng (np. Idz tam,
dokad ci kazg.)

e) pominigcie przecinka przed imiestowem zakorficzonym na -gc, -szy

f) pominiecie pierwszego przecinka (lub obu) w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie
z czescig skladowg wpleciong (z tzw. zdaniem albo wyrazeniem wirgconym) (np. Auto,
ktére ogladat, byto za drogie.)

g) w wypowiedzeniu ztlozonym wspoétrzednie — pominiecie przecinka przed spdjnikami
przeciwstawnymi, wynikowymi, synonimicznymi (czyli wkgcznymi), np. ale, lecz, jednak,
wiec, dlatego, czyli, to jest, to znaczy, a takze postawienie przecinka przed spdjnikami
tacznymi, roztgcznymi, wytgczajgeymi, np. i, oraz, albo, lub, ani, ni. Te same przepisy
obowigzujg w wypowiedzeniu pojedynczym — miedzy sktadnikami potgczonymi
spojnikami

h) pominigcie przecinka w zdaniu ztozonym poréwnawczym (np. Jest madrzejszy, niz
my$latam.)

i) postawienie dwukropka, przecinka lub $rednika po skrocie, po ktorym nalezy postawic
kropke, takze po takim skrécie, po ktérym kropki sig nie stawia

j) brak kropki po skrécie, po ktérym nalezy jg postawic, lub postawienie kropki po skraécie,
po ktérym jej sie nie stawia
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k) brak przecinka migdzy jednorodnymi (réwnorzednymi) sktadnikami (czesciami zdania)
szeregu, ktorego czesci sktadowe nie sg polgczone spdjnikami, a takze brak spdjnika
migdzy sktadnikami powtérzonymi (np. Kupita w sklepie make, cukier i inne produkty.)

I} brak dwukropka przed przytoczeniem cudzych lub wtasnych stéw

m) brak dwukropka przy wymienianiu tytutu dzieta, nazwy, terminu, jezeli nie sg one
w tek$cie winny sposob wyréznione (np. kursywg lub cudzystowem)

n) brak mysinika (otwierajgcego i zamykajgcego), ujmujgcego wyrazy lub wypowiedzenia
wtrgcone (Uwaga: te samg funkcje petnig nawiasy albo przecinki)

0) brak mysinikow (lub mysinika) wydzielajgcych cztony wtrgcone w cytowany tekst oraz
tekst odautorski w partiach dialogowych

p) brak cudzystowu w tytutach publikacji, cytowanych wyrazach, zdaniach i wyrazeniach,
jezeli nie sg one wyrdznione inaczej (np. kursywa).

2. Trzy btedy interpunkcyjne drugorzedne liczone sg jako jeden btad razgcy.

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO UCZNIOW ZE
STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajgcego, u ktdrego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujgcych btedow:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,

C) opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,

d) wystepowania w wyrazach gtosek dzwigcznych zamiast bezdzwiecznych
i odwrotnie,

e) mylenia gtosek /" i ,f", glosek nosowych z koncowkg fleksyjng, np.: e-em, g-om,
f) mylenia przedrostkéw z przyimkami, np.: pode szly; blednego zapisywania
przyimkéw z rzeczownikami i przystéwkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,

g) niewlasciwego zapisu spotgtosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,
h) blednego stosowania lub niestosowania znakow interpunkcyjnych.
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